

© 2017 г.

А.В. БЫКОВ, Е.А. КИСЕЛЁВ

ПАМЯТИ ПРОФЕССОРА АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕВИЧА БАБАЯ (14.06.1957 – 30.11.2014)

Антон Витальевич Быков – кандидат юридических наук, доцент кафедры уголовного права 5-го факультета повышения квалификации Московской академии Следственного комитета РФ (Москва, Россия) (E-mail: Abykov001@yandex.ru).

Bykov Anton – PhD in Law, – associate Professor of Criminal Law 5 faculty training Moscow Academy of the Investigative Committee of Russia (E-mail: Abykov001@yandex.ru).

Евгений Александрович Киселёв – кандидат юридических наук, доц., заведующий криминалистической лабораторией факультета повышения квалификации Московской академии Следственного комитета РФ (Москва, Россия) (E-mail: Abykov001@yandex.ru).

Kiselyov Yevgeny – PhD in Law, associate Professor – head of forensic laboratory 5 faculty training Moscow Academy of the Investigative Committee of the Russian Federation (Moscow, Russia) (E-mail: Abykov001@yandex.ru).

Ушел из жизни замечательный человек, правовед, боевой офицер, удивительный педагог – кандидат юридических наук, профессор, заслуженный юрист РФ, полковник полиции Александр Николаевич Бабай. В текущем 2017 г. Александру Николаевичу исполнилось бы шестьдесят лет.

Выпускник юридического факультета Дальневосточного государственного университета А. Н. Бабай прошел сложную дорожку жизни от рядового сотрудника прокуратуры до начальника Дальневосточного института повышения квалификации ФСКН России. Огромную роль в становлении А. Н. Бабая как юриста сыграл его родной дядя – доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель наук РФ Владимир Константинович Бабаев, которого сам Александр Николаевич называл своим ангелом-хранителем¹.

В 1986 г. в Московской высшей школе милиции МВД СССР А. Н. Бабай с блеском защитил кандидатскую диссертацию по теме «Юридическая квалификация правового поведения личности»². Это направление стало вектором его научной жизни, заложив основу для большого цикла трудов, посвященных правовой оценке социальной деятельности субъектов правоотношений. За более чем 30 лет научной деятельности, Александр Николаевич оставил солидное наследие. Лично и в соавторстве он опубликовал более 130 научных трудов, в числе которых 4 монографии, 11 учебников и 3 курса лекций.

В 1991 г. первым на Дальнем Востоке А. Н. Бабай инициировал исследование правового государства как основы гражданского общества³. Признавая особую роль органов внутренних

дел в процессе становления правового государства, профессор отмечал, что правоохранительные органы не должны являться «карательной машиной», поскольку роль таких структур заключается в профилактике правонарушений, поддержании правопорядка и обеспечении неотвратимости наказания за правонарушения. При этом любое политизирование деятельности правоохранительных органов является недопустимым. Во время широкомасштабных политических реформ начала последнего десятилетия XX в., такие идеи подвергались критике, однако конституционные преобразования, ограничившие политическую деятельность сотрудников правоохранительных органов, подтвердили правильность взглядов А. Н. Бабая.

Затем в 1997 г. он сформулировал концепцию антинаркотической деятельности государства⁴. Последовательно разрабатывая этот вопрос, А. Н. Бабай посвятил ему целую серию работ⁵.

⁴ См.: *Бабай А.Н.* Деуниверсализация функций органов внутренних дел в условиях формирования гражданского общества // Органы внутренних дел в борьбе с преступностью на Дальнем Востоке. Сб. науч. трудов. По материалам межвузовской науч.-практ. конференции. 18-19 апреля 1997 г. Хабаровск, 1998. С. 5 - 12.

⁵ См., например: *Бабай А.Н.* Современные проблемы противодействия наркопреступности и пути их решения // Актуальные проблемы теории и практики противодействия наркопреступности на Дальнем Востоке. Сб. материалов Международной науч.-практ. конф. 22-23 ноября 2007 г. / А.Н. Бабай (отв. ред.) и др. Хабаровск, 2008. С. 14–18; *Его же.* Состояние и перспективы организации международного сотрудничества в сфере подготовки кадров для органов по контролю за оборотом наркотиков // Наркомания и противодействие наркопреступности в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Материалы Междунар. науч.-практ. конф. 9-10 сентября 2008 г. / Под общ. ред. Л.И. Романовой. Владивосток, 2009. С. 142–149; *Его же.* Особенности наркоситуации в современной России и меры по совершенствованию правовых основ противодействия незаконному обороту наркотиков // Актуальные проблемы предупреждения правонарушений в сфере общественного порядка и общественной безопасности. Сб. материалов Всеросс. науч.-практ. конф. 14–15 мая 2008 г. Хабаровск, 2009. С. 101–106; *Его же.* Модернизация российского права, регулирующего борьбу с незаконным оборотом наркотиков: тенденции и перспективы //

¹ См.: *Бабай А.Н.* В.К. Бабаев: человек и ученый. Из сельской глубинки – в большую науку // Юридическая техника. Ежегодник № 5. Вторые Бабаевские чтения «Преемственность в праве: доктрина, российская и зарубежная практика, техника». 2–3 июня 2011 г. Н. Новгород, 2011. С. 556–558.

² См.: *Бабай А.Н.* Юридическая квалификация правового поведения личности. Дисс. ... канд. юрид. наук. М., 1985.

³ См.: *Бабай А.Н.* «Разделение властей» как принцип правового государства и роль органов внутренних дел в его осуществлении // Формирование правового государства и совершенствование деятельности органов внутренних дел. Сб. науч. трудов. Хабаровск, 1991. С. 33–40.

Обосновывая свои идеи, профессор подчеркивал, что главным критерием, позволяющим отнести антинаркотическое направление в деятельности публичного аппарата к функции государства, является объем финансирования. Исходя из анализа затрат России на противодействие наркопреступности и связанных с ней явлений, А. Н. Бабай актуализировал антинаркотическое направление как приоритетное для государственного аппарата.

Немало внимания профессор А. Н. Бабай уделял исследованию антикоррупционных механизмов. Видя межотраслевой характер этого вопроса, А. Н. Бабай отмечал необходимость осмысления отечественным законодателем потенциала международно-правовых стандартов в области противодействия коррупции⁶. Проведя монографические исследования, А. Н. Бабай высказался о том, что наркопреступность и коррупция являются двумя взаимосвязанными, взаимообусловленными

явлениями. Такие мысли профессора дали плодотворную почву для дальнейшей научной разработки проблемы.

Исследователи работ А. Н. Бабая отмечают не только целостность и фундаментальность выражаемых в них идей, но и прекрасный литературный язык, которым они написаны. Формулируя свои идеи, Александр Николаевич умел выразиться просто о сложном. Во время лекций, семинаров и конференций не громким голосом, мягкими интонациями и жестами, отточеными, лаконичными фразами А. Н. Бабай неизменно привлекал внимание любой аудитории к тому, о чем рассказывал. Его отличали кристальная порядочность, природная интеллигентность, умение выслушать, не перебивая, дать дельный совет. Этим А. Н. Бабай притягивал к себе людей.

Будучи талантливым педагогом, профессор внес свой весомый вклад в дело подготовки научно-педагогических кадров на Дальнем Востоке. Благодаря его научному руководству были защищены кандидатские диссертации Д. А. Барина, Н. И. Гавриловой, С. В. Гунича, С. А. Димитровой, И. И. Князевой, А. В. Миненко, Ю. Б. Соловьева, Д. О. Сытникова, В. С. Тимошенко и др.

За безупречную службу, крупный вклад в юридическую науку, воспитание достойной смены А. Н. Бабай был награжден 32 медалями и ведомственными знаками отличия. В 2001 г. Указом Президента РФ ему было присвоено почетное звание заслуженного юриста РФ. Жизненный путь Александра Николаевича является ярким примером самоотверженного служения Родине и закону.

Юридическая техника. Ежегодник № 5. Вторые Бабаевские чтения "Преимственность в праве: доктрина, российская и зарубежная практика, техника". 2–3 июня 2011 г. С. 50–54; *Его же*. Роль полицейских структур в реализации антинаркотической функции современного Российского государства // Полиция России: прошлое, настоящее, будущее. Сб. материалов Всеросс. науч.-практ. конф. 28–29 июня 2012 г. / Отв. ред. А.С. Бахта. Хабаровск, 2012. С. 117–122.

⁶ См.: *Бабай А.Н., Колташев А.И., Быков А.В.* Международно-правовые основы противодействия коррупции в России. Хабаровск, 2012.

Сдано в набор 13.04.2017 г. Подписано в печать 16.06.2017 г. Дата выхода в свет 23.07.2017 г. Формат 60 × 88¹/₈
 Офсетная печать Усл.печ.л. 16.0 Усл.кр.-отт. 13.7 тыс. Уч.-изд.л. 16.0 Бум.л. 8.0
 Тираж 833 экз. Зак. 1193 Цена свободная

Учредители: Российская академия наук, Институт государства и права РАН

Издатель: ФГУП «Издательство «Наука»», 117997 Москва, Профсоюзная ул., 90
 Отпечатано в ФГУП «Издательство «Наука»» («Типография «Наука»»), 121099 Москва, Шубинский пер., 6